

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.322. Burgos § Apartado 46. Oficinas, Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 7 de Abril de 1937

"La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo."

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas de hoy 6 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad.
Sexta división: En el sector Norte de Palencia, se han pasado a nuestras líneas 55 hombres milicianos y paisanos.
Frente de Vizcaya: Ha continuado la marcha victoriosa de nuestras fuerzas hacia los objetivos señalados, venciendo la dura resistencia de un enemigo numeroso que trató en vano de detener nuestro avance.
Se han tomado las alturas de Basaguren y Urieta, las lomas de Ollargán las alturas de Zamelza, las estribaciones de Amboto, el puerto de Segibán; que dominan el de Urquiola y estribaciones al N. O. de Leizor, desde el que se bate el puerto de Barazar.
Se ha castigado duramente al enemigo, cogiéndole gran cantidad de muertos, una batería completa y un camión blindado con sus ocupantes.
Es enorme la cantidad de material de todas clases que el enemigo ha abandonado y que ha sido imposible clasificar por resultar insuficiente el personal dedicado a este servicio.
Van enterrados en un solo sector 876 cadáveres rojos.
El botín de prendas impermeables, recogido, ha permitido equipar a todas las fuerzas que operan en el sector.
En Olaceta se encontró un depósito con 500.000 cartuchos de fusil, 1.500 granadas de mortero, 1.500 bombas de mano, 10 morteros del 81, material sanitario, etc., etc.
Son muchos los depósitos análogos existentes en toda la zona conquistada.
Siguen presentándose agrupaciones de distintas unidades de milicianos Octava división: Cañoneo y fuego de fusil. Se han presentado veinte milicianos, once de ellos con armamento.
División de Avila: Sin novedad.
División de Soria: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Se rechazó un ataque del enemigo a El Plantío, causándole considerable número de bajas.
En los demás sectores fuego de cañón y fusil.
Como el resultado del ataque del enemigo en el sector del Pingarrón, en el día de ayer, se han encontrado hoy, al efectuar un reconocimiento en el terreno de la acción, 400 muertos rojos y se ha comprobado que quedaron inutilizados seis de los tanques con que atacaban.

Ejército del Sur

En el frente de Córdoba, ha sido hoy más intensa la presión del enemigo.
En los demás sectores, ligeros tiroteos.

Actividad de la aviación

En el frente de Vizcaya, fueron derribados dos aparatos de caza rojos, cayendo uno de los aviadores herido en nuestras líneas.
Salamanca, 6 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

LOS DESPOTAS AFRICANOS ENCADENABAN A SUS ESCLAVOS, ARMADOS CON LANZAS, PARA QUE NO PUDIERAN ESCAPARSE EN LA BATALLA. HOY, LOS DESPOTAS BOLCHEVIQUES, ENCADENAN A LOS MILICIANOS JUNTO A SUS AMETRALADORAS, PARA QUE MUERAN A SU LADO.

Frente de Sigüenza.-Segunda bandera de Burgos

LOS DE LA CARA SUCIA

Era Miércoles Santo en Cogolludo. Mañana desaparecible oreaba el pueblo, cuando se plantó por allí el general Moscardó. Hablaba con los jefes y abrazaba a los soldados. Vió un grupo de falangistas y debió advertirlos bien al mirarlos con sus pintas de siempre, en el capote, en las botas, en la cara y todo, sucios, renegridos. Ni se sabe si aquellos capotes y botas, y otras sin lavar, ásperas de barro y de inclemencias, eran de la 22, o de la 15, o de la 6.ª, o de la 3.ª... ¿Y qué podía importar, pues? Eran de la segunda bandera y nada más. Moscardó ya sabía que eran ellos, de la Falange que ya tres meses a pulso, lidiaba y como lidiaba esta guerra azul por las tierras antiguas de Sigüenza. Y llegó en la mañana del Miércoles Santo y les abrazó diciéndoles: "...de la cara tan sucia como tenéis, sois feos, pero sois los más bravos que conozco..."

...Eran feos de tan sucia como tenían la cara. A cuestras traían interperies aguantadas paso a paso desde empezar el año. Estaban sucios, del humazo en que ardió tres días el cerro de San Cristóbal, repitantes a todas las horas por los proyectiles internacionales; de revolverse en el suelo y salir fuera del parapeto, porque en el parapeto no cabía la hombría de tantos, para rechazar el ataque extranjero de las que pensaban tomar café en Sigüenza el día de los Reyes, de acampar en el Rebollar, feos y sucios de no tener ni tiempo para lavarse, ni más agua que la que prometía Algora y fué a tomarse a pecho descubierta... Cuando retrocedían entre blasfemias los tanques, asustados de la audacia de los camisas azules... Cuando lo contraatacaban rojos al Monte Pizarón... Feos del gesto duro, de quince días continuos de sabor, de dolor, de color de polvora...

Tenían la cara sucia, del barro de los combates de Abánades, donde nevaba y llovía bajo nieblas, y se cuajaban de tierra los bosques y por el descampado de las tierras rojizas labradas, cantaban al oído, trenes de silbidos diversos preguntando por la vida... Donde una falanga arrancó delante de los muertos un medallón de Febrero hasta las mismas alambreadas comunistas. ¡Sucias muchas cosas de barro y sangre...! Curtidos de andar impasibles a través del temporal implacable, que hundía las botas en las tierras encenegadas, y traía el viento resaca al agua, sobre nosotros la infantería, y ni entonces lavaba nuestra cara... Sin tregua, caminando kilómetros gloriosos de liberar pueblos, siete meses bajo la opresión roja. Así, Bujlaro, Jadraque, Membrillera, Cogolludo...

Aún gritó el glorioso defensor del Alcázar, desde un balcón de la Plaza de Cogolludo, otra húmeda tarde del lunes de Pascua, vibrante, hablando al alma de los soldados: "...y llegaréis, donde queráis, porque tenéis unos corazones grandes, vosotros", los de la cara sucia...

Medina de Pomar Sor Virtudes

Quando el deber manda, es necesario obedecer. El tener que llegar con algo nuevo a mis queridos lectores, es empresa difícil, ya que en rededor de la pluma, vuelan infinidades de imágenes. Todas tienen un valor preciso, y el proponerme dibujar tales maravillas, temo desvirtuar con la pluma tan finos y espirituales coloridos.
En este mi continuo caminar por ciudades y pueblos, llevo a hundirme perdiéndome en las profundidades de estas ciudades que son todo corazón. La riqueza espiritual se halla por doquier; cada uno de estos pueblos se alza como custodia noble y santa. De poesía se cubren para aprisionar al que llega. Y como sublimidad de la vida, en todas las partes leas: Vejar la vida se debe de tal suerte, que viva quede en la muerte. Caminemos, querido lector, por estas tierras que encerrando la más bella de las poesías, jardín de la primavera eterna. Hoy, he de presentarte a una mujer que virgen y santa fué en vida; su nombre, en el mundo no recuerdo, pero sí sé, que perteneciendo a las Salesianas del Sagrado Corazón se llamó Sor Virtudes. Esta noble figura, salida y modelada en la más purísima cera, era de sutil y frágil transparencia; sus labios rosados eran una plegaria convertida en sonrisa, y los ojos se encerraban en el sueño más encantador que aquellos sus destellos nacían para Dios.

Bajo el hábito coronado por blanca tosa, aparece Sor Virtudes en el Asilo Hospital de Nuestra Señora del Rosario; era el año 1923. La juventud de Medina de Pomar, aprende las primeras letras por medio de su lenguaje encantador, que hacía de los niños ser maestra predilecta. Las frentes de los fragantes capillos son sellados por los labios de Sor Virtudes, y en ellos se hacen la llama de la fe, que ha de guiarles en el transcurso de los años.

La ciudad de Medina de Pomar se reúne para conseguir el levantar un asilo hospital para los pobres, y se hace el milagro, tras grandes trabajos. En las afueras de la población, cerca de las Arisas, va haciendo un edificio rodeado de precioso jardín. Pronto los cimientos van creciendo y convirtiéndose en un precioso y confortable edificio de líneas sencillas, y de ventanas alegres, coronadas una cruz que llenan de paz y de luz. Las hermanas Salesianas del Sagrado Corazón han tomado posesión de este nido, para ser amor y consuelo de los ancianos, enfermos y heridos. Medina de Pomar se ha cubierto de gloria, la santísima Virgen de Rosario es la Patrona de la fundación. En el silencio del Asilo Hospital, las monjitas trabajan, y entre todas, Sor Virtudes se destaca maravillosamente como directora de la más perfecta administración. Esta virgen, que parece ser de cera toda esa dulzura, sacriñicio, amor. Ella no descansa, ella rie cuando más es el trabajo, todo por ellos y por Dios. Y abandona el asilo para ir a velar los graves enfermos que fuera la reclaman, y vuelve a su hospital con las primeras luces de la mañana para proseguir un constante trabajo, y con un breve descanso después de comer. El patronato encargado de suministrar al Asilo Hospital, encontraba en Sor Virtudes las más fáciles, soluciones; todas las dificultades desaparecían ante su sonrisa, y cuando sus labios imprimían la menor arruga de enfado, terminaba cubriendo de santo perfume a quien tenía que hablar. En ella descansaba el Asilo como romance de los cielos. Pasaron catorce años; España llora lágrimas de sangre; las camillas de convalecientes y heridos de la guerra, llegan y se posan en manos de estas azucenas; el dolor de las heridas pronto se convierten en alegrías. El celo de Sor Virtudes se intensifica, sus energías se agotan lentamente, y el alma de Sor Virtudes se duerme en manos del Creador. Los ancianos lloran, los heridos la llaman, y Sor Virtudes sigue riendo desde los cielos, que se hacen copos de nieve. La ciudad que llora, se ve cubierta por el sudario resplandeciente y blanco que cubre montañas y campos. La naturaleza se ha vestido con el alma pura y blanca de Sor Virtudes. Las campanas de las iglesias y conventos tocan a muerto. La ciudad ha formado el cortejo interminable que acompaña a Sor Virtudes a la última morada, y la blanca caja que lleva el santo cuerpo, se confunde con la nieve, con las vestiduras de la tierra que es pureza, silencio y majestad. Medina de Pomar llora a Sor Virtudes; pero Sor Virtudes no ha muerto; ella es el relicario de todos los corazones, de todos los pensamientos. Sor Virtudes sigue viviendo.

Alfonso de la Gándara

3-4-37.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Mirando al futuro

Por Carlos J. Blanco

Falange Española—atenta en todo momento a las exigencias y necesidades vitales de España—se propone aportar en toda su intensidad y eficacia los materiales, precisos para construir—con estilo de nueva arquitectura—los basamentos que aseguren a ésta en la postura exacta que para ella requiere el noble sentido de su estirpe y el destino imperial de su rango.

Y esto lo hace porque sabe el lugar que a la tierra asignado en la tarea difícil de comprobar del todo la España que nos trituraron, primero, y en la labor no menos penosa, después, de devolver a las gentes y a los pueblos el orgullo inculcado de una patria que se pierde por caminos de paz y de amor y por mares de azul y de vida.

La Falange se afana y lucha y se sacrifica en la hora del presente—consigna traída del pretérito—y, mirando al futuro, se apresta a la vez en dejar perflada una directriz—criterio absoluto de todo un sistema estatal—que ha de ser en definitiva la norma y guión que indique el hito de nuestra resurrección racial y el sendero de nuestro imperio inmediato.

Mira al futuro, leyendo en el alma de la España redimida—acucia siempre por la esperanza de lo mejor y de lo cálido—y abundando en el corazón de esa juventud que ahora se adentra, llena de fe y de entusiasmo, por horizontes que llevan a un firme sentido de la vida y a la verdad poderosa de un nuevo orden de cosas.

Y mirando Falange, en los tiempos por venir ha pensado, sobre todo, en el próximo retorno de esa misma juventud heroica; ha meditado sobre esos hombres de la vanguardia a los que ha de procurarse, el día de su retorno triunfal, la sana alegría de encontrarse con una patria que se prepara y se asendera por cauces de liberación y por realidad de Paz y de Justicia.

Falange Española—dueña de su misión y de la responsabilidad de sus actos y, más principalmente, atendiendo a las características programáticas de su doctrina nacional-sindicalista—recientemente ha creado unos servicios llamados técnicos con los que se propone abordar aquellos problemas, de la vida pública nacional, en una doble fase. Primeramente su estudio, luego su solución. Del primero saldrá la segura, que será—mientras o en tanto que su realización no compete a Falange Española—propuesta a las autoridades públicas, para su posible efectividad. Aportación al Gobierno del país, preparación completa para asumirlo cuando la hora llegue y afirmación siempre de nuestro movimiento, con su espíritu limpio, con su doctrina española y con su personalidad vigorosa.

Los servicios técnicos—bien claramente se comprenderá—son algunos de los muchos materiales que la Falange aporta para la gran tarea constructiva que precisa la nueva España. Con ellos hace un estudio completo de lo que para una nación son siempre problemas de vida: Obras Públicas y Arquitectura, Derecho y Justicia, Comunicaciones, Agricultura, etc., de norma, inicia proyectos y asegura soluciones de realización posible e inmediata.

Falange Española ha creado los servicios técnicos con la visión clara del futuro que se acerca respecto a la orientación económica por la que ha de discursar España y, muy particularmente, a los derroteros que ha de seguir la entidad social de la nación. Serán estos servicios un firme sostén de la economía política y a la vez un guardián fiel de la sociedad que se forma. Con ellos se procura, de una vez y para siempre, que la clase trabajadora y la humilde sea incorporada fuera de la órbita donde tienen sus reales el marxismo cruel y disolvente, por un lado, y el sistema capitalista, torpe e inhumano, por otro.

Por ser los servicios técnicos una de las decisiones y proyectos de la Falange, tenemos fe en la realidad y eficiencia de sus resultados dentro de un futuro muy próximo. Futuro al que ya se asoma la Falange con los ojos y el calor de su alma y con los brazos amorosos de su ardor juvenil. Con el estilo rotundo que le da su voluntad inquebrantable y su fe en los destinos de España.

A los colaboradores espontáneos SE LES ADVIERTI QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

EN EL FRENTE

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha querido, una vez más, acudir a los lugares en que los bravos soldados y milicianos se batieron por la liberación de la Patria y ayer, por la mañana, en avión, se trasladó a Vitoria, con el fin de visitar los lugares en que se desarrolló el brillantísimo avance de las fuerzas nacionales hacia la capital de Vizcaya, todavía en poder de las hordas separatistas y marxistas.

Alrededor de mediodía el Generalísimo llegó a la capital alavesa y desde allí, acompañado por los generales Mola, López Pinto y Solchaga, realizó una detenida visita, que fué enmarcada por el

brillante espectáculo de los combatientes que aclamaban al Caudillo.

El entusiasmo con que la presencia de éste fué acogido llegó a límites difícilmente descriptibles y el general pudo apreciar, nuevamente, el espíritu de todos los que luchan por Dios y por la Patria derramando su sangre, cuyo espíritu elevadísimo le admiró en este frente, como anteriormente le había complacido en los otros que visitó.

Después de seguir todas las incidencias de la victoriosa jornada de ayer, S. E. regresó a Vitoria, donde el vecindario le tributó un gran recibimiento, haciéndole objeto de entusiastas demostraciones de cariño y adhesión.

EN LA ZONA ROJA

LA MORAL DEL TERCIO

"Le Journal", publica una interview de su corresponsal Max Massot con el general Millán Astray. Las palabras del general están llenas de emoción. Singularmente cuando habla del Tercio. "Por encima de todo, los oficiales del Tercio. Jamás he oído a un oficial del Tercio decir: "Avanzad". Siempre han dicho: "Yo avanzo, seguidme". Hay imbeciles que han dicho que en el Tercio se fustigaba con látigo. Es falso. Con una excepción. Yo recibí un golpe de mi capitán. Fué para obligarme a ocultarme ante las balas. Pero él permaneció de pie".

¿Qué dirían si les leyesen estas bellas palabras, los pobres milicianos rojos, encadenados al poste o encañados por los rusos?

LA OPINION DE UN COMBATIENTE

El hijo del expresidente Alcalá Zamora que, como es sabido, forma parte de las hordas rojas, colabora en el diario de izquierda parisiense "L'Ére Nouvelle", firmando A. Z. Castillo. Su último artículo es un mentís rotundo a las afirmaciones de los hombres de izquierda republicana y del propio Largo Caballero. El día siguiente al de la victoria—de la impositiva victoria—será, según el vástago presidencial, algo contrario a la que aquellos suponen, cuando hablan de control de los elementos extremistas, de encanamiento democrático-constitucional y de otros tópicos explotados hipocritamente para vil engaño de los espíritus candorosos y poco informados de más allá de las fronteras. Dice A. Z. Castillo: "Una vez obtenida la victoria sería imposible poner de acuerdo para una tarea constructiva a elementos de concepciones políticas opuestas... El vencedor no podrá evitar las luchas intestinas entre los grupos que hayan participado en el triunfo, y el mismo día de la victoria final, será el que verá una segura disgregación de los vencedores". Los rojos no saben qué han de temer; la derrota o la victoria. Claro está, que por lo que respecta a una victoria, no hay problema...

AVISO A LOS FUMADORES

La representación de la renta de tabacos en Barcelona, viendo que los fumadores empezaban a dar muestras inequívocas de impaciencia, y las colas de generaban en mítines, ha advertido a los fumadores, que no le era posible atender las innumerables peticiones que con carácter particular o colectivo le formulaban, pues se ve obligada a reservarse las existencias disponibles para las fuerzas antifascistas del frente de Aragón.

De lo que se desprende que para fumar hay que combatir y que en el frente de Aragón, no se combate, pero se fuma.

LOS ETERNOS DESCONOCIDOS

Un guardia de Seguridad ha sido herido el día 27 en Barcelona. Le notifica la da "El Diluvio". Unos individuos penetraron en un garage a llevarse un coche. El guardia trató de impedirlo y entonces los "desconocidos" le emprendieron a tiros con el guardia, dejándole tendido en el suelo herido y desapareciendo con el coche robado. Los desconocidos seguirán siendo desconocidos. También siguen siendo desconocidos los que derribaron la estatua de Prim, de un peso de varias toneladas,

que se alzaba a pocos metros de la residencia presidencial.

En cuanto al pobre guardia herido, esperamos verlo juzgado en fecha próxima por el Tribunal Popular, como reo del nefando delito de fascismo.

UNA DEPURACION SIN PRECEDENTES

En una interview celebrada por el periodista rojo Ariel, con el camarada Vega, de la Guardia Nacional Republicana de Madrid, el camarada Vega, ha declarado textualmente:

"Nosotros hemos querido llevar la depuración de la antigua Guardia Civil hasta los puntos más extremos. Era nuestra labor. En este mismo Ministerio de Gobernación, de dos generales, dos coroneles, ocho tenientes coroneles y doce comandantes, sólo hemos quedado seis compañeros que hacemos las mismas funciones".

El camarada Vega, no habla de qué procedimientos se han valido los seis supervivientes, para suprimir a tantos generales, coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

UNA NUEVA FIGURA DE DELITO

El Tribunal Popular número 3 de Barcelona, ha definido una nueva figura de delito: el haber pertenecido al partido radical. El día 27 fué juzgado ante dicho tribunal, Jaime Paisal. El único cargo contra él era el hecho de haber pertenecido al partido radical. La pena impuesta: un año de prisión.

Convergamos en que, en la escala de penas rojas, el "radicalismo" merece un trato de favor. Sobre todo comparado con el gravísimo delito de "catolicismo". Hay una cierta diferencia entre un año de cárcel y la pena de muerte.

LOS DUELOS SIN PAN...

Dice "Solidaridad Obrera". "El vecindario de Barcelona se acuesta hoy preguntándose: "¿Podremos comer mañana?" No por la carestía de las viandas, sino por el precio que quieren ponerles sus acaparadores. Porque en Barcelona hay de todo. De todo menos dinero para adquirir lo más necesario, aun trabajando sin cesar. Sólo los que no trabajan, porque su dinero les puede permitir ese lujo, son los que pueden adquirir los manjares almacenados.

¡Si esto es hacer una revolución, que nos lo explique quen de esto entienda! "Solidaridad Obrera" no dice que los acaparadores de hoy son los comités. Calla prudentemente que ya no existen los pequeños burgueses. Y miente cuando dice que sobra de todo. Sólo es sincera cuando confiesa el malestar profundo, único fruto de la revolución.

Del Gobierno civil

Por no facilitar los correspondientes tickets, en favor del subsidio pro-combatientes, han sido multados los siguientes señores:

Don Juan Bartolomé, Bar Colón, de Aranda de Duero, mil pesetas.
Don Matías Velasco, de Coruña del Conde, 50 pesetas.
Don Lisdoro Velasco, de Coruña del Conde, 100 pesetas.
Señora Viuda de don Ezequiel Arranz, Café, de Huerta de Rey, 250 pesetas.

CEREGUMIL

LIBERADA MÁLAGA DE LA TIRANÍA MARXISTA E INCORPORADA A LA CAUSA DE LA VERDADERA ESPAÑA, LOS

Laboratorios Fernández y Canivell

DE LA CITADA CAPITAL, SE COMPLACEN EN PONER EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO, QUE TODAS LAS FARMACIAS DE BURGOS Y SU PROVINCIA SE HALLAN SURTIDAS DE

CEREGUMIL

Edición de las ocho de la noche

El victorioso avance de nuestras tropas en el frente de Vizcaya

El generalísimo Franco recorrió los sectores y presenció un combate aéreo en que fué derribado un caza rojo

VITORIA, 7 (una madrugada). — Desde Mondragón hasta Ochandiano, el Generalísimo del Ejército Nacional, ha recorrido en el día de hoy toda la extensa zona liberada en los últimos días entre las provincias de Álava, Guipúzcoa y Vizcaya, en la formidable y arrolladora ofensiva que se inició el pasado día 31 y que está llegando a su momento culminante.

Le acompañaban en su visita los generales Mola, jefe del Ejército del Norte, Kindelán, jefe de la escuadra aérea y Solchaga, que con tanta maestría dirige la agrupación de brigadas de Navarra que marchan sobre Bilbao. El Generalísimo quiso contemplar por sí mismo, el escenario del actual desastre marxista. Recorrió todas las posiciones, pudo percibir, entre explosiones de ferviente entusiasmo, prenda segura de victoria, el espíritu que anima a nuestras tropas y aun tuvo ocasión de contemplar algunas fases interesantes de las operaciones de hoy, sin excluir un dramático combate aéreo, que acabó, como siempre, con el triunfo de las águilas nacionales.

Por la mañana, el caudillo, recorrió todo el frente de Mondragón. Por la tarde, llegó de visita a Villarreal de Álava, que ha vivido uno de los más históricos episodios de esta gesta heroica, casi comparable a los del Alcázar y Oviedo. De allí se trasladó a Ochandiano.

En este pueblo—repetimos—presenció a escasa distancia, de las líneas de fuego, una parte de la triunfal operación de hoy. En aquel momento, un caza enemigo trató de burlar la vigilancia constante de los nuestros para acercarse a nuestras posiciones. No lo logró, como era de esperar. Dos cazas nacionales le salieron al paso y en presencia del Generalísimo y su séquito, se entabló un emocionante combate.

Los aparatos se buscaban en círculos cerrados mientras las ametralladoras desgranaban el rosario de sus estrépitos ráfagas. Al fin uno de los combatientes, herido de muerte, se inclinó de proa, y fué a clavar su hélice en tierra ante las líneas de nuestras posiciones, mientras el piloto, herido de un balazo en una pierna, se arrojaba al espacio en su paracaídas. Era el caza enemigo.

Nuestros soldados capturaron al piloto rojo, que fué inmediatamente trasladado a Ochandiano. Se trata de un jovenzuelo de 18 años, natural de Valencia, desde donde se trasladó recientemente a Santander para combatir en los frentes de Vizcaya. Ayer era el primer día que volaba en este sector, y no ha podido hacer su debut con suerte más contraria.

Ha sido trasladado a Vitoria, donde quedó hospitalizado para curarle un balazo en una pierna y unas erosiones que se produjeron en el rostro al arrastrarle el paracaídas.

En aquellos momentos, nuestras tropas avanzaban en la zona de Ochandiano, se lanzaban al asalto de las alturas de Basaguren, situadas al fondo del amplio anfiteatro que rodea a Ochandiano. Nuestras fuerzas escalaron las estribaciones, abriendo paso con bombas de mano, y a filo de cuchillo entre el enemigo, que oponía una tenaz resistencia.

El Generalísimo, a su regreso a Vitoria, de donde marchó después de las diez de la noche, se mostraba satisfecho de la magnífica jornada y agradablemente impresionado por la valentía y alta moral de nuestras tropas a las que felicitó personalmente.

La sonrisa de orgullo que llenaba los rostros del Generalísimo y del general Mola, era la más evidente demostración de la satisfacción que experimentaban ante la marcha triunfal de las operaciones en Vizcaya, operaciones que, (ya lo hemos dicho ya) están entrando en la última y decisiva etapa.

De ello es anuncio la jornada de hoy en la que prosiguió el avance hasta casi ultimar la conquista del nudo montañoso que sirve de unión a las tres provincias vascas.

Las alturas de toda esta cadena orográfica están ya siendo superadas. Muy pronto, el paisaje cambiará por completo para favorecer sólidamente los planes del Mando, ya que, a partir de aquellos puertos, el terreno desciende en fuerte desnivel para abrir paso a la llanura.

Tras el pésimo temporal de ayer lunes, amaneció un día primaveral en el que, aunque cubierto a ratos con algunas nubes, lució un sol espléndido.

Batidas las líneas enemigas por un violento castigo de la artillería y de la aviación, en las primeras horas de la mañana, se pusieron en movimiento las columnas, camino de los últimos reducidos montañosos del marxismo.

Traspuerto el primer anfiteatro rocoso que rodea a Ochandiano, el cañón tronaba en todas direcciones. Las fuerzas bolcheviques, convencidas de lo mucho que arriesga en la carta, de ahora, ya que están en vísperas de ser desalojadas de las últimas alturas y por tanto privadas de las magníficas defensas naturales que el quebrado terreno les proporciona, opusieron una dura resistencia, para la que concentraron numerosos contingentes, que están llegando de Bilbao con toda precipitación.

Pero ni el número del enemigo ni la importancia de sus elementos, ni su propósito de intentar un empuje, ni siquiera la óptima calidad defensiva de sus montañas, fueron bastante, no para arredrar, sino para contener a nuestras invencibles tropas.

Tercios de Requetés y batallones de Infantería, que atacaban apoyados por una fuerte masa artillera y por los ágiles cazas, que en bajísimos vuelos barrían literalmente con sus ametralladoras las trincheras rojas, se lanzaron a la bayoneta, para conquistar una a una las alambradas y las trincheras de la montaña, y a la caída de la tarde el semicírculo rocoso que rodea Ochandiano se ensanchó notablemente hasta la acometida de las tropas. Así se tomaron, en asaltos sucesivos, a cuchillo y con bombas de mano, que son las armas de los valientes, la altura de Basaguren, de Urieta y las lomas de Ayargan.

Seguidamente, nuestras fuerzas se lanzaron a escalar los altos de los puertos que abren camino hacia las líneas de Vizcaya y eran conquistados los de Zumelza, la altura de Serjón y las situadas al Noroeste de Etermendi, desde los que respectivamente se dominan los puertos de Urquiola y Barazar.

Lo más importante, por si fuera poco lo logrado, las columnas continuaron y llegaron hasta uno de los cuatro grandes coes de la cordillera, el Anboto, der cual fueron tomadas al asalto, en brillantísimos combates, algunas de las más importantes alturas de sus estribaciones.

El castigo infligido a los rojos en la para nosotros durísima jornada, ha sido terrible. Se ha cogido enorme número de muertos, que vienen a engrosar considerablemente la cifra de los últimos combates. De la magnitud de esta cifra, puede dar una ligera idea el hecho de que en uno solo de los sectores del frente de Ochandiano van enterrados ochocientos setenta y seis cadáveres enemigos.

En cuanto al material cogido a los rojos, abandonado en la huida, llega a cifras incalculables. El enemigo había acumulado en este frente una inverosímil cantidad de material que está pasando a nuestro poder íntegramente.

Sólo de armas mayores hoy fueron aprehendidos cuatro cañones, con todos los servicios auxiliares. En cuanto a ametralladoras, fusiles, pistolas y cartuchos, el botín es tan grande, que el servicio de recuperación de que se dispone, no da abasto, a pesar de haber sido reforzado, hasta el extremo de que aún prosigue la recogida de armamento abandonado en los primeros combates de esta triunfal ofensiva.

En el territorio que se ha liberado, se han encontrado varios depósitos de armas y municiones.

He aquí las cifras de lo hallado en uno de ellos que el enemigo tenía situado en Olleta: Medio millón de cartuchos de fusil y ametralladora; diez morteros completos del ochenta y uno; mil quinientas granadas de mano; y una gran cantidad de material sanitario de todas clases.

No para aquí el resultado de esta jornada brillantísima. Esta mañana, un aparato enemigo de bombardeo pretendió, acompañado de un caza, bombardear alguna de nuestras posiciones. Las baterías antiaéreas abrieron sobre ellos un rápido fuego y a los pocos instantes el caza caía herido de muerte en la zona roja, mientras que el de bombardeo emprendía una rápida fuga, para evitar un semejante final trágico.

El número de milicianos que se pasan a nuestras filas, aumentó incensablemente. Tienen buen oficio y presienten las jornadas que se avecinan y quieren curarse en salud, acogiéndose a nuestras tropas.

Esta tarde, aparatos nacionales bombardearon más allá del nudo montañoso. Algunos de ellos llegaron hasta Bilbao, para arrojar sobre la población centenares de miles de octavillas, con la energética continuación del general Mola que transmitió ayer.

Y para que los gerifaltes del nacionalismo traidor y los del marxismo vendidos a Rusia, vieran que la amenaza no era cosa de broma, los aparatos dejaron caer algunas bombas sobre objetivos estrictamente militares de la capital, para pocos días ya, de la flamante república de Euzkadi. (Logos).

San Sebastián HOTEL MIRAMAR EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

FRENTE DE MADRID

Dos ataques del enemigo rechazados por nuestras tropas

AVILA, 6 (doce noche). — Son sintomáticos los hechos que se están produciendo a cabo a las posiciones de los nacionales, ataques que vienen siendo coronados por el más rotundo fracaso, y que denuncian bien a las claras el plan de los marxistas. Estos saben mejor que nadie que la guerra está ya ganada por las fuerzas de España y que más tarde o más temprano nuestros soldados conquistarán las posiciones que ellos ocupan, ya que no pasa día sin que las tropas nacionales ocupen un palmo de terreno.

Sin embargo, no se dan por vencidos y continúan sus ataques a nuestras líneas, esperando sin duda cogernos desprevenidos.

En los hechos hay que buscar la razón de estos ataques; hacer que no llegue al ánimo de cuantos actúan en las filas rojas, la realidad del fracaso y el temor a las represalias.

El temor al fracaso no se atreven a manifestarlo los dirigentes, que no encuentran mejor medio para mantener la ficción de la victoria en todos los sectores que los ataques calificadas como incomparables por la prensa roja.

Pero hay que añadir otro factor fundamental que explica bien a las claras el plan de los rojos. Los rojos atacan por atacar, sin sujetarse a plan ninguno determinado por el mando, y sin ajustarse a una realidad concreta y determinada. Sacian todos sus ataques absurdos por la sed de venganza de las continuas derrotas que se les infligen.

Buena prueba de cuanto llevamos dicho podemos encontrarla repasando los partes oficiales de los días anteriores. El enemigo intentó repetidas veces forzar la carretera de La Coruña en las posiciones nacionales de la Cuesta de las Perdices y se lanzó al asalto, algunas veces apoyado por carros de asfalto.

Fracasados en este intento, lo proyectó en Majadahonda y en Aravaca, y volvió a repetirlo en la misma Cuesta de las Perdices varias veces, sin conseguirlo.

En la semana que ayer dió comienzo varió el teatro de sus ataques, que se trasladó al sector del Jarama, pretendiendo arrebatarnos las posiciones que nuestros soldados conquistaron en él y en el Pingarrón. Los dos ataques aquí registrados, tuvieron el resultado de costumbre, mejor dicho, del más acentuado fracaso. En el nuestras fuerzas recibieron orden de abandonar sus trincheras para salir en persecución del enemigo, que a toda prisa corría a ocultarse en sus trincheras, no sin antes dejar regado de cadáveres el terreno.

En el Pingarrón dejaron cuarenta y ocho muertos causados por los ciertos disparos de nuestra vanguardia.

Los rojos dejaron en nuestro poder tres tanques, para sumar a la lista numerosa de estos artefactos que ha tenido que dejar el enemigo en nuestro poder.

En los sectores de la Sierra, la tranquilidad ha sido absoluta. Ligeros paqueos en algunos frentes que no mo-

DE ESTADÍSTICA

Movimiento demográfico

Mes de Febrero

En la capital

El número de fallecimientos que se han registrado en la capital durante el mes mencionado, es de 108, según los datos recogidos en el boletín mensual confeccionado por la Jefatura provincial de Estadística de Burgos.

Teniendo en cuenta aquella cifra y que los nacimientos en idéntico período de tiempo fueron 84, resulta que la población ha aumentado en 24 habitantes su censo.

En los nacidos figuran 49 varones y 35 hembras y entre los alumbramientos hubo dos partos dobles y un aborto.

También en varones acusa la estadística mayor número de defunciones; 74 por 34 de hembras. Entre los fallecidos no llegaban a un año 15, y eran menores de dos 21 y fallecieron en establecimientos benéficos 51.

Las causas de defunción fueron; enfermedades del corazón, 15; neumonía, 14; muerte violenta o casual, 12; hemorragia cerebral, 9; senilidad, 8; bronquitis, 7; cáncer, 6; tuberculosis del aparato respiratorio, 5; otras enfermedades del aparato circulatorio, 5; gripe, 4; enfermedades del hígado, 4; debilidad congénita, 4; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 3; diarrea y enteritis, 3; otras enfermedades del aparato respiratorio, 2; nefritis, 2; otras enfermedades del aparato urinario, 1.

En el mes de Febrero se celebraron seis matrimonios en la capital. Todos los contrayentes eran solteros, excepto un varón, que era viudo.

Pasados ya de los cuarenta contrajo matrimonio una hembra.

En la provincia

Acusan los datos de la provincia el siguiente resultado general; 843 nacimientos, 524 defunciones y 34 matrimonios.

De los primeros hubo nueve partos dobles y 24 abortos, y entre los nacidos eran varones 433 por 410 hembras.

En cuanto a defunciones, hubo 99 de criaturas que no llegaban a un año, y 130 de menores de cinco, habiendo dejado de existir 53 personas en establecimientos benéficos.

Las causas de defunción fueron; muerte violenta o casual, 71; enfermedades del corazón, 62; bronquitis, 44; senilidad, 39; hemorragia cerebral, 39; neumonía, 38; debilidad congénita, 35; diarrea y enteritis, 25; cáncer, 22; otras enfermedades del aparato circulatorio, 20; tuberculosis del aparato respiratorio, 14; otras enfermedades del sistema nervioso, 14; nefritis, 14; otras enfermedades del aparato digestivo, 13; gripe, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio, 11; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 9; causas específicas o mal definidas, 9; coqueluche, 7; otras enfermedades generales, 5; enfermedades del hígado, 5; septicemia, 5; otras tuberculosas, 4; fiebre tifoidea, 2; otras enfermedades del aparato urinario, 2; tumores no malignos, 1; alcoholismo crónico, 1; apendicitis, 1.

Para completar el cuadro estadístico, recogeremos los datos relativos a matrimonios en la provincia, cuyo número de 34 se descompone así; 29 entre soltero y soltera, uno entre soltero y viuda, y cuatro entre viudo y soltera. Tres hembras no llegaban a los veinte y otras dos pasaban de los cuarenta, sin haber cumplido los cincuenta.

Anuncios en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

Desde Berlín

Pascua en Alemania

Mientras el pueblo alemán está procurando de verificar el «plan de cuatro años», Europa está llena de crisis, inquietudes, equivocaciones, intrigas, etcétera.—La gran política no se interesa para los días de fiesta como son las pascuas, que significan para el hombre trabajador tranquilidad y fuerzas nuevas para el trabajo que mañana le espera. La política de hoy se califica con una palabra: crisis.

Vemos, por ejemplo, en Londres, como el representante de bolchevismo lleva la palabra, aunque el pueblo español hubiera encontrado ya hace muchos meses la paz interior si no ejercidos de la tercera internacional provistos de Rusia con aviones, tanques, etcétera, tratarían de impedirlo. Vemos una batalla en un país cuya historia casi no tiene un igual en el mundo, entre las fuerzas del orden y de la disciplina, contra las que quieren la revolución mundial que sea la suerte para todos los pueblos.

En vez de construir una unión de los pueblos amenazados por el comunismo, vemos el representante de esta «ideología» sentado como miembro con los mismos derechos en el comité de intervención, así como en la Sociedad de las Naciones y, el colmo, como aliado de Francia, la nación que se califica como defensor de la cultura del occidente. El resultado de estas circunstancias políticas, es una ola de armamentos que enfurece a toda la Europa. Claro es que los pequeños estados procuran de librarse de este lío, para que no les pase lo mismo como en 1914. Con una mirada muy clara, el rey de los belgas vio que la seguridad de su país no fue garantizada por Ginebra, o tal vez Locarno, sino solamente por una política de estricta neutralidad y podemos decir que el viaje del rey Leopoldo a Londres y su éxito fueron para París una respuesta a su pacto, con Rusia.

Otro camino también muy fecto va Mussolini. Hace unos años habla poca probabilidad de verificar la idea del imperio romano para un Italia que por un lado estaba bajo la presión de Francia y por otro lado tenía Yugoslavia como adversario.

Solamente cuando Francia quería poner a Italia en el círculo que se dirigió contra Alemania y la falta de probidad de su política exterior contra Inglaterra (el permiso más o menos secreto de Laval a Mussolini, de dejarle mano libre en Abisinia), daban a Mussolini la suposición de obrar en Etiopía, a pesar de las sanciones y amenazas de guerra por parte de Inglaterra, a que los valientes hijos de Italia resistieron tan gloriosamente.

Ahora la visita de Mussolini en Lybia nos daba cuenta de su inmensa popularidad al inaugurar la carretera «Itoranea lítica» de 1822 km. En todo fue un viaje triunfal, coronado por el regalo de la espada del Islam, un símbolo de amistad entre Italia y el que certifica la capacidad italiana de colonizar. En estos días cae también la firma del conde de Ciano en «Belgrado» bajo el pacto amical con Yugoslavia, que significa un añadido al eje Berlín-Roma y con estos pactos sea con Alemania así como con Yugoslavia, Italia puede dedicar aún más fuerzas a la construcción de su imperio.

Creo que no exagero cuando digo que Italia y Alemania son dos garantes para la paz europea, y espero poder escribir las próximas pascuas, que haya un garante más: ¡España!

HERLUF OSTERKAMP

(Para no aljerrar en lo más mínimo el concepto, no hemos querido cambiar la redacción de esta crónica).

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
RILMONES Y ODEAZOS
RAYOS X
Consulta diaria particular: de 8 a 10 a.m. y de 3 a 5 p.m.
Santander, 2. R. Teléfono 1954

C. Arangona García-Inda
Médico del Hospital de Barrancas
APARATO URINARIO Y ESTERILIDAD
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de uno a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE VELAZCO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecallo
RAYOS X
CALLE DE SANTANDEL, 8. Teléfono 1388
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico en la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Excmo. extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA — DIATERMIA
Tratada en consulta desde la casa del Dr. Padilla, 2
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrancas
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

†
QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Juan Núñez Garrido,
murió en el Señor el día 8 de Abril de 1932,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Sus hijas, María Leonor, María Remedios y María del Rosario; hijos políticos, D. Alejandro Martínez Arroyo y D. Antonio Villanueva Miegimolle; nietos, biznietos y demás familia
Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones,
Las misas que se celebren mañana, día 8, en la iglesia de San Cosme y San Damián, de ocho a doce inclusive, así como en el convento de Santo Domingo de Silos, y en el pueblo de Barriosuso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 7 de Abril de 1937.

†
QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON JUAN CAMPO LOPEZ,
del Comercio que fué de esta Plaza,
falleció el día 8 de Abril de 1932,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Su hijo, D. Julián; hija política, D.ª Rosario Pampliega; nietos; hermanas; hermana política; sobrinos, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en San Lorenzo el Real, en el altar mayor, de ocho a doce inclusive, así como la Exposición en el convento de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 7 de Abril de 1937.

Noticias locales

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:
Se han fabricados de la segunda y tercera bandera de Burgos que se hallan en el frente de Guadalajara y en las Pescaderías Avelina, su precio de diez cajas de gambas.

PLATANOS, a 0,90 pesetas el kilo, en Mercaderías.
CALLEJA, NUSEZ Y COMPANIA

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 652.

CASA BARATA.—Se ceden los derechos de socio. Amplias habitaciones, magnífica orientación, cuarto de baño, jardín. Informes Cooperativa de "La Concepción", Francisco Salinas, 7.

Un automóvil al servicio del Hotel Avelina, atropelló ayer, a última hora de la tarde, al niño de cuatro años José Peláez Poceiro.

Fue este asistido en la Casa de Socorro de una pequeña herida contusa en la región supraorbitaria derecha, erosiones en la mejilla del mismo lado, contusión en el labio superior y fuerte contusión en el hombro derecho, de carácter leve.

Los que mueren por la Patria

El teniente Ibáñez

En el Hospital Militar de San Sebastián, falleció ayer, a las siete de la tarde, nuestro paisano el teniente de Infantería don Jesús Ibáñez Orcajo, capitán de la cuarta compañía del Tercio de Oriamendi.

El señor Ibáñez, tan pronto como estalló el movimiento nacional, se puso al lado de los defensores de España y hasta el día en que cayó herido murió sin desmayar al mando de una compañía de aquel Tercio.

En la zona de Uncilla, en el sector de Archavaca, al frente de los suyos, sufrió tan graves heridas, que hubo de ser evacuado y trasladado al Hospital de San Sebastián, donde ha entregado su alma a Dios rodeado de su esposa, hijos y varios amigos que de Burgos salieron precipitadamente para la capital donostiarra, al tener conocimiento de la desgracia.

Descanse en paz el alma del valiente oficial y reciban su esposa doña Filomena Navarro, hijos, madre y demás apreciable familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Notas militares

MEDALLA DISTINTIVO

Por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se ha dispuesto la creación de una Medalla Distintivo que se concederá a los donantes de sangre para la transfusión que se ofrezcan durante la campaña.

Dichas medallas tendrá forma circular, de tres centímetros de diámetro, e irá suspendida por una cinta de los colores nacionales. Llevará en el anverso el escudo de Sanidad Militar sobre escudo blanco y en la inscripción "sangüis vitae", sobre fondo rojo, y en el reverso circular la de servicio oficial de transfusión de sangre. El reverso será liso, para poder grabar el nombre y tiempo sanguíneo a que pertenece el poseedor.

Por cada extracción de sangre, se podrá llevar un pasador metálico sobre esta cinta.

La expresada medalla será adquirida mediante pago, salvo por los soldados, a quienes se entregará gratuitamente, siendo expedidos los diplomas correspondientes por los jefes del servicio de transfusión de los centros establecidos para la preparación de sangre conservada y por los jefes de transfusión de los equipos quirúrgicos.

Burgos 5 Abril de 1937.—El general don Germán Gil Yuste.

Diputación Provincial

Cédulas personales

La Comisión Gestora, que tengo el honor de presidir, en el mejor deseo de dar el máximo de facilidades a los contribuyentes que, obligados a tributar al impuesto de cédula personal, se hallaban en los distintos frentes de combate, acordó en sesión del 30 de Diciembre pasado prorrogar el período voluntario de cesación para los mismos; pero llegada la hora de normalizar la vida administrativa, en cuanto a este particular se reanuda el cumplimiento de la obligación en que se encuentran de proveerse de la correspondiente cédula personal, dentro del período de gracia.

Por tanto los habilitados o pagadores de las clases que perciben haberes de los ayuntamientos o municipios, así como de las corporaciones o entidades que, de acuerdo con la legislación, deben exhibir la cédula personal, en el presente mes, de conformidad con el artículo 1.º del Real Decreto de 1936, anotando a cada interesado la tarifa, clase, número y fecha de expedición, de conformidad con lo que preceptúa el artículo 1.º de la instrucción de 4 de Noviembre de 1935, respondiendo conjuntamente con aquellos si no lo hicieron.

La administración comprobará desahucios que se ha cumplido lo ordenado y los habilitados que no lo hubiesen efectuado, según los casos.
Lo que se hace público para conocimiento de los señores habilitados y contribuyentes a quienes pudiera interesar.
Burgos 5 de Abril de 1937.—El presidente, José Casado.

GOBIERNO CIVIL

PATRONATO NACIONAL ANTI-TUBERCULOSO

Recaudación anterior, 6.079,85 pesetas. Casa Alicia, 25,00; Ayuntamiento de Briviesca, 27,50. Suma lo recaudado hasta la fecha, pesetas, 6.132,35.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 47.063,85 pesetas. Ayuntamiento de Briviesca, 692,00. Total recaudado hasta la fecha, pesetas, 47.760,85.

VISITAS

Visitaron al señor gobernador civil, doña María Gil-Delegado de Moliner, doña Mercedes Orozco de Acuña, don José Casado, presidente de la Diputación provincial, y el concejal de este Ayuntamiento, don Angel Retacha.

Juventud Femenina de Acción Católica

El domingo, día 4, a las once y media de la mañana, se celebró con gran solemnidad en el Colegio de Nazaret, un acto de propaganda para organizar la Sección de Aspirantes de A. C. entre las distinguidas niñas que se educan en las benditas Religiosas de Jesús y María. Asistió a dicha organización nuestra incansable presidenta diocesana, quien animó a todas las niñas a cooperar en la A. C. según el deseo y mandato del Papa, de que todos los católicos sin ninguna excepción, pertenecan al Ejército de Paz de la A. C. para mayor eficacia de la restauración del reino de Cristo en la sociedad.

La elegida diocesana de aspirantes comenzó por explicarles el apostolado de A. C. haciéndolas ver que no es algo nuevo, sino que ha existido desde el comienzo del cristianismo y en todos los tiempos de la Historia. Hace resaltar como a éste apostolado de siempre el santo padre, le ha dado una característica especial, que es su organización, y después de explicarle ésta, les demuestra la necesidad de la A. C. en los tiempos actuales, animándolas a que sean soldados de Cristo, apostólicas, que con su vida de piedad, estudio y acción, con su caridad para con las clases humildes, desahucios de las almas, de las familias y de la sociedad, todo aquello que no esté conforme con el espíritu cristiano, que es el que ha de regir desde ahora en nuestra querida España.

Después el ejemplo de las jóvenes de A. C. que con verdadero sacrificio y entusiasmo ayudan en los hospitales, ropas, comedores, etc., y sobre todo, dedica un recuerdo para tantas hermanas de juventud que aun se encuentran en "terreno rojo", en donde hacen la vida de los primeros cristianos y en donde muchas han caído mártires por el solo ideal de ser apóstoles de Cristo y de defender nuestra santa religión. También se organizó entre las más pequeñas, la sección de Benjaminitas. Que el simpático acto que se ha celebrado en el Colegio de Nazaret sea ejemplo para todas las colegios de Burgos, ya que éstas religiosas de Jesús y María han demostrado el interés por cumplir los deseos del Santo Padre, cooperando con gran entusiasmo en la organización de estas secciones de menores, que con la esperanza de la iglesia.

Sindicato Católico de Dependientes de Comercio

Con esta fecha, se ha enviado al señor delegado provincial de Trabajo, Asociación Gremial Mercantil y Sociedad Patronal de Ultramarinos y Serralleres, el siguiente escrito:

El glorioso movimiento liberador de España, fué forjado dentro de la base piramidal en cuyos cimientos consolidados, se halla levantado el sentir acendrado y fervoroso de los católicos; esto bastó para que todos los ciudadanos amantes de su Patria actuaran aquí, para arrancar y relegar para siempre la maldad desahuciada que paulatinamente iba filtrándose el virus ruso para desgarrar los humildes corazones de las criaturas y convertir en su día a los honores sin Dios.

Inspirado siempre este Sindicato en el Apostolado cristiano, es obvia la identificación al movimiento nacional salvador, al que contribuye con sus hombres y sus fondos en defensa de la religión y de la Patria.

En las bases de trabajo aprobadas por los jurados mixtos de Comercio en general y alimentación, que regulan el trabajo de la dependencia mercantil, se hallan señalados como días festivos en los que no se abrirá el comercio, los días 14 de Abril y 1.º de Mayo. Entendiendo que estos días fueron impuestos por las hordas rojas al servicio de Moscú, sin más finalidad que la del alborozo y regocijo para los que llevan a nuestra amada Patria a la asfixia moral, económica, política y social, el Sindicato Católico de Dependientes de Comercio, Industria y Similares, levantando su bandera de acendrado catolicismo, acude a V. para que plevia tramitación al efecto, se declaren laborables los citados días para todo el comercio.

Dios guarde a V. muchos años. Burgos 7 de Abril de 1937.—El secretario, Esteban Lope.—Visto Bueno, el presidente, Luis Manero.

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco en manera especial unos MIL tableros de haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0,60 x 0,50, 0,63 x 0,45, 0,52 x 0,50 y otras varias muy utilizables al precio de 5,90 pesetas metro cuadrado. Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono, 1.329 Burgos

AVISOS Y CONVOCATORIAS

F. E. DE LAS J. O. N. S.—SECCION DE FLECHAS

Se ordena a todos los camaradas flecheros se presenten a las 7,30 de la tarde, del día 8 de los corrientes, sin excepción alguna, con objeto de oír la conferencia que dará el padre Justo, y al mismo tiempo para recibir instrucciones acerca de una marcha que se verificará el domingo, día 11 del mismo mes.

Se ruega a los familiares de los camaradas que por enfermedad u otra causa no puedan asistir, presenten sus excusas.

El Delegado Local

(Arriba España!)

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Se ordena a todos los camaradas afiliados a este Sindicato, y que a continuación se citan, se pasen por esta Jefatura mañana día 8, desde las 12 hasta la 1. Dada la importancia del asunto a tratar, quien desobedezca esta orden será disciplinariamente sancionado.

Germán Senador Nuñez, Ramón Sánchez González, Antonio San Millán Sáez, Federico Santamaría Landáburu, Antonio Santamaría Sáez, Ulises Santamaría Temiño, José Sáez Moliner, Angel Sáez Ortega, Francisco Sierra Gil de la Cuesta, Luis Suazo González, José Luis Tella Díaz, Juan Manuel de la Torre Cursach, Alfredo Triana Gutiérrez, Federico Valdivielso Alcalde, Manuel Velasco Amáiz, Justo Vélez Alonso, Andrés del Val del Val, Mariano Vicente López, Cipriano Vivar San Millán, José Yagüez, Degrado, Jesús Zaldivar Pérez.

Notas de la Alcaldía

Los industriales de esa plaza que a continuación se indican, han dejado a disposición de la Alcaldía y para las atenciones que la misma estime convenientes, el importe de los premios de los ejemplares sacrificados en el Matadero Municipal en el día de Viernes Santo:

Doña Amparo Bobillo, un premio de 100 pesetas.
Señora Viuda de don Juan Benito, un premio de 50.
Don Francisco Miguel, un premio de 25.

Don Wenceslao Rodríguez, un premio de 25, más otras 25 pesetas que ha hecho como donativo para el mismo fin.

La Camisería Ortega, ha hecho un donativo de 64 camisas de franela con destino a los Hospitales de Sangre y que han sido entregadas a la Junta Pro-Hospitales.

Tres libros acerca de Rusia

Tres escritores, de primera fila dos de ellos, André Gide y Louis Ferdinand Céline, y de una inferior clasificación literaria, el tercero, Charles Vildrac, han publicado, cada uno de ellos un libro sobre Rusia. Se titulan respectivamente: "Regreso de la U. R. S. S.", "Meca culpable" y "La Nueva Rusia".

El libro de Gide, es un libro decepcionante para los rusófilos. A Gide no le ha impresionado favorablemente la U. R. S. S. Pero trata de salvar sus principios de comunista snob. Comunismo, sí, pero no a la rusa, en los países occidentales. Esta es la conclusión. Gide, el refinado Gide, aspira a un paradójico comunismo al agua de rosas.

Charles Vildrac es el hombre beatíficamente emocionado ante los trucos escenográficos del "Antoquista". Atraviesa Rusia sin conocer el ruso, pilotado por el malévolo Luc Durand; explica unos cuantos banquetes en los "Sohos" moscovitas y descubre algunas cosas en los ojos de los rusos: el amor paternal y un rastro de humanidad. Esto es todo. Pero Charles Vildrac no se formula la pregunta decisiva: Esta humanidad cálida, este amor paternal, ¿los ha creado la U. R. S. S. acaso? ¿Es que no existían antes en el mundo? ¿No serán tales los restos del antiguo mundo, que el bolchevismo no ha podido todavía destruir?

Céline, el autor de "Voyage au bout de la nuit", uno de los autores más originales, de prosa más desahuciada y nerviosa de la literatura francesa actual, es el que ha dicho la cosa más exacta sobre el comunismo. Lo que ve Vildrac paradisiaco e inefable, Céline lo ve purulento, corrosivo, explosivo. Max Scheller ya concilió las dos posiciones, al sostener que la fórmula más dura, más cruel, más refinada del resentimiento, es la de una aparente beatitud, esa aparente beatitud que encanta a Vildrac. Céline se quita la máscara, Céline arranca otras máscaras. Cita a Jules Renard: "No basta ser feliz. Es preciso que los demás no lo sean". Y escribe por su cuenta: "El comunismo, por encima de todo, es la participación en las penas... Todos en Rusia viven con un ingreso de la décima parte de lo necesario. Todos, menos la Policía, la Propaganda, el Ejército. No se trata de enriquecer al pobre, sino de empobrecer al rico. El hombre... ve pasar al comisario en su Packard flamante. Trabajo como en el regimiento para la vida... Lo principal es matar... Guerras, sin que se sepa por qué... Cada vez más formidables. Que a nadie dejen tranquilo y en las que todo el mundo perecerá... Héroe momentáneamente... Polvo después... Que la tierra se deshabe... Nunca ha servido para nada... Nadie como Céline ha llegado al fondo real de lo que es el comunismo: la organización sistemática de la envidia y del odio, sin más designio que la simple destrucción. "La pureza del no ser", como diría Valéry.

SUBASTA TABERNA

El día 11, del actual, y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar el remate de la casa taberna de Lodose, por el resto de este año, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en el acto de la subasta.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 3 de Abril de 1907

En la reunión celebrada ayer por la Junta del partido conservador, se aprobó la siguiente candidatura para diputados a Cortes:

Circunscripción, don Francisco Aparicio y Ruiz y don Lorenzo Alonso Martínez.

Miranda de Ebro, don José María Alfaro.

Salas de los Infantes, don Carlos G. Rothwos.

Castrojeriz, marqués de Torre-Villanueva.

Villarcayo, don Gumersindo Gil y Gil. Aranda, don Eugenio Piñera Alvarez.

Para senadores presentaron a don Carlos Alvarez Guizarro y don Manuel de la Cuesta y Cuesta.

Esta mañana se ha verificado el entierro de don Manuel Hesse Garcia, padre del capitán de Infantería don Gaspar.

Ha fallecido en esta capital, el conocido industrial don Degradías Ciruelos.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 4 de Abril de 1907

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Lerma, don José de Juana y Velasco, secretario de la Audiencia de León.

Según noticias, en breve se establecerá un servicio de coche diario para viajeros entre Burgos y Huérmeces, por Quintanadueñas, Arroyal, Mazuela y Santibáñez.

El día de hoy, no ha podido ser más desahuciable.

Después de una noche de incansante lluvia y viento huracanado, hemos tenido nieve, granizo, con todo el aparato más propio de un día de invierno que de primavera.

En la parroquia de Santa Agueda, ha tenido lugar esta mañana la visita pastoral, administrando el señor arzobispo el Sacramento de la Confirmación a 97 niños y 90 niñas de dicha parroquia y de la de San Nicolás.

Han sido padrinos don Balasar de la Macorra y su esposa doña María Martínez del Campo.

Ha sido nombrado subinspector de las tropas de la sexta región, gobernador militar de la provincia y plaza de Burgos, el general de división don Eduardo Losas.

DINITOL A MEDINENSE S.A.
VINOS FINOS DE MESA

PROPAGANDA

16 litros de

Vino Blanco Rueda, 9,50 pesetas.
Vino clarete Castilla, 7,25 "
Vinagre blanco yema, 6,00 "

Recibiendo importe, facturamos desde dos arrobas.

Facilitamos envases gratis.
Establecimientos: mínimo 5 arrobas con 5% descuento.

Apartado 38
Medina del Campo

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerera y Diaz, Gran Vía, 24.

Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

ARRIENDOS

LOCAL, sitio céntrico, propio para bar o taberna se traspasa. Informes, pescaderías Avelina.

LOCAL para oficinas con urgencia. Ofertas, Apartado 102.

AUTOMOVILES

COMPRO automóvil, buen uso. Ofertas, al Apartado 31.

AUTOMOVILES USADOS, gestión la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concesionario oficial Ford Burgos.

ENSEÑANZAS

MATEMATICAS, Física, Química, etcétera, para todas las carreras y bachiller. Clases particulares o colectivas, por Ingeniero Industrial. Teléfono, número, 1.858.

COLOCACIONES

OPERARIAS se necesitan en la Fábrica de Peines de Manuel Sadornil, Barrio Gimeno, 29.

SE NECESITA un oficial que sepa el menudo, Panadería Daniel Maté, Empeador, 25.

SE NECESITA medio oficial panadero. Santa Clara, 11.

BARMAN, bien impuesto, se necesita en el Nuevo Café-Bar Candela. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE NECESITAN machacadores en Fuentesen, carretera Valladolid Scra, buen sueldo. Tratar, Celestino Duro.

NECESITO muchacho para reparto. Santander, 2, carnicería.

Solicitan madrina de guerra

Cecilio Zaldivar, cabo de Falango, 3.ª compañía, 5.º batallón, columna Sagardía; Félix Martínez Zaitia y Dionisio Marquíez, regimiento Infantería S.º Marcial número 22, Burgos; cabo Secundino Mepito y soldado José Arufe, sexto grupo de Intendencia, compañía de la 4.ª brigada mixta, Burgos; sargento Manuel Blanco Rodríguez, cabos José Villavilla Prádo, Jacinto de Miguel María, Vicente Antón y Faustino Ureña y soldados Máximo Abad Sañta María, Andrés Martínez Hernando, Wenceslao Ibañez Nuñez, Teófilo Lario, Juan Martín Bartolomé, Juan Lozano Plaza y Manuel Domingo Gordo, 5.ª centuria de Burgos, Medardo, batallón Milaus del Bosch; Eugenio Pariguero, Juan Puente, Alejandro Navarro, Ezequiel Pérez, Saturnino Palacios, Florencio Peña y Matías Vicario, 12.º regimiento de Artillería ligera, San Martín de la Vega; Félix de las Heras y Abilio Gómez, policía imperial, Zaragoza; Felipe Escudero, Amancio Villanueva, Fernán Saldaña, Víctor Villaverde y Luis Guillerma, segundo regimiento de Artillería de montaña, Bedón, frente de Villarcayo; José Manuel González y Felipe Farina de los Barros, marineros del acorazado "España", El Ferrol.

Manuel Pancho Gómez, Jesús Díaz González, Ildefonso Gil Viquezo, Manuel Camacho Blanco, Ramón Lillo Burguillos, Julián Romero Pascual, José Gil Espinosa, Ignacio Carrasco Conde y Gerardo Hernando Guizarro, batallón de Ceriñola número 6, Espinosa de los Monteros; cabo Fausto Olalla, regimiento San Marcial 22, Salinas de Leniz; soldado Vitores Olalla, regimiento América número 23, Salinas de Leniz; guardias civiles Evaristo Correal García y Francisco Pecharamán, Montejo de la Sierra (Madrid); cabo Félix Santa María Obarenes y soldados Zacarías Ausín Cuesta, Melchor Herrera Bernal y Basilio Marina Hernando, regimiento San Marcial 22, Medina de Pomar; Fernando R. Capillas, cabo de Falange, Manuel Peyato, Mellilla número 3; Lucio Miguel del H.º Jigero de artillería y Vicente Fraile, cabo de Falange, todos en Villarcayo; Pedro Peña Peña, Pedro Martínez Fuentes, Primitivo Saez, Valeriano Rolledo, Raimundo Coroso, Jesús Fernández Benito Samaniego, Luis Abajo y Domingo Arrieta, batallón de Flandas número 5, Vitoria; Francisco Prieto Alvarez y Manuel Ramallo Carbón, batallón de ingenieros número 6, Cobanera (Burgos); sargentos Mario Sánchez, Rafael Campanero Torres y Manuel Morales Olmo, batallón voluntario de Córdoba.

Granja Avícola "María Luisa"

Calle de la Magdalena VITORIA

Leghorn blanca y Rhode Island roja Huevos de incubar y polluelos recién nacidos

FERROS GUARDIANES

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio, para conocimiento de los ganaderos y poseedores de esta clase de ganado que queda abierta la compra, a partir de esta fecha, en el Cuartel de San Pablo, que ocupa el Regimiento de Caballería de España, número 5, donde pueden presentarse el ganado para ser reconocido, todos los días de 10 a 12 de la mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los semovientes son las que se detallan a continuación: Aptitud para la carga, conformación ancha y fuerte, temperamento tranquilo, alzada entre los 1,46 y 1,54 metros, edad de 6 a 14 años, siendo preferibles los de 10 a 14 años y de capas oscuras.

Por la Comisión.—El coronel-presidente, Juan José Alfaro.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerera y Diaz, Gran Vía, 24.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA Alberto, Jenaro, Máxima, Macaria.

CULTOS JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones, según costumbre.

Hora Santa, a las cinco de la tarde, en la parroquia de San Cosme.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Diputación provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

FUNERIONES Aquilina García García, de Los Tremales, 55 años, Emperador, 33.

Teodoro Puentes Sáez, de Puente de Duero, 52 años, Sanz Pastor 10.

Juana Rodríguez Ibañez, de Villatoro, 72 años, Hermanitas de los Pobres.

María González Hernando, del barrio de Cortes, 58 años, dicho barrio.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO A las siete de la mañana, 770,0.

A la una de la tarde, 768,3.

A las seis de la tarde, 766,9.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 17,6.

Mínima a la sombra, 6,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, SW-0,0.

A la una de la tarde, SW-0,6.

A las seis de la tarde, SW 1,8.

COMPRA DE MULOS

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio, para conocimiento de los ganaderos y poseedores de esta clase de ganado que queda abierta la compra, a partir de esta fecha, en el Cuartel de San Pablo, que ocupa el Regimiento de Caballería de España, número 5, donde pueden presentarse el ganado para ser reconocido, todos los días de 10 a 12 de la mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los semovientes son las que se detallan a continuación: Aptitud para la carga, conformación ancha y fuerte, temperamento tranquilo, alzada entre los 1,46 y 1,54 metros, edad de 6 a 14 años, siendo preferibles los de 10 a 14 años y de capas oscuras.

Por la Comisión.—El coronel-presidente, Juan José Alfaro.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerera y Diaz, Gran Vía, 24.

VENDO ochenta corambres para vino.

Gonzalo Garzón, Salas de los Infantes.

LABRADORES: La casa Jas semillas ofrece remolacha, alfalfa de procedencia, a precios reducidos. Sucesor de Agustín Gil, Santader, 1.

SE VENDE bicicleta de segunda mano. Informes, Avellanos, 4, Hojalatería.

VERMOUTH calidad superior. Almacén de Coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.

SE VENDE arado brabant, seminuevo. Para tratar, con Gregorio González, Villafuertes.

RADIO. Se compra aparato para ondas cortas. Informes, en la Administración.

PAGO bien gomas viejas de cámaras, peladuras, cubierta y macizos camión. Almacenes Ruiz, Moneda, 8.

VINOS BLANCOS Y TINTOS gran existencia. Consulte precios indicando cantidad de compra. Almacén de Coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.

LEÑA serrada, para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonería Ramiro Barbero, San Cosme, 9, teléfono, 2.157.

ATENCIÓN... Atención... Atención... Be sugo grande en barril, 5 pesetas kilo; miel exquisita, 2 pesetas kilo; galletas tostadas, 2,30 pesetas kilo. Artíz, Laín Calvo, 26.

GABINETE de paja, nuevo, se vende. Vega, 18 y 20, primero.

PIANO-PIANOLA, se vende en dos mil pesetas. Informará, Luciano Uribarri, Tinte, 10, primero, teléfono, 2.152.

IMPRESA del DIARIO DE BURGOS

El Generalísimo Franco presenció ayer el glorioso avance de nuestras fuerzas en el sector Norte, quedando agradablemente impresionado

CALMA Y LIGEROS TIROTEOS EN ALGUNOS FRENTE

SIGUENZA 6 (doce noche).—Continúan los días de calma por esta división, sin otra cosa que pequeños tiroteos.

Hoy, la aviación enemiga ha hecho acto de presencia en Somosierra para bombardear nuestras posiciones, que no han sufrido el menor daño. Las bombas han caído sobre el campo sin conseguir ninguna de ellas el objetivo propuesto. Han hecho explosión de gran distancia del lugar donde se encontraban fortificados nuestros soldados, dando una prueba más de la ineficacia de los aviones marxistas y de su ineficacia. Por este sector no ha habido otra novedad.

Algunas patrullas marxistas han intentado un ataque a nuestras posiciones han sido rechazadas, teniendo que ir a refugiarse en la parte totalmente dominada desde las alturas que días atrás fueron conquistadas.

En nuestras filas no ha habido baja alguna y en cambio el enemigo ha recibido un fuerte castigo.—(Logos).

SIGNIFICATIVAS PALABRAS DE MOLA

TENERIFE.—Anunciando la grave derrota de los nacionalistas vascos, el general Mola pronunció un discurso que fué radiado, haciendo saber a los marxistas que serían respetadas las vidas de todos aquellos que depositasen sus armas e hicieran acto de sumisión, a excepción de los autores de crímenes.

En el caso de que la resistencia no sea abandonada—agregó habrá más justicia, ya que el destino de la provincia de Vizcaya está marcado.

UNA NUEVA INFAMIA MARXISTA

TENERIFE.—Una nueva infamia están poniendo en práctica los enemigos de Dios y de la Patria y de cuanto sea indicio de cultura, progreso y civilización. He aquí el telegrama que con carácter urgente se manifestó de Madrid:

Madrid (urgente).—La Policía ha descubierto un extenso complot contra el Gobierno marxista. Han sido encontradas muchas armas y municiones. El jefe del complot, que era fascista, ha sido detenido. La organización de este complot tenía por objeto el facilitar por todos los medios posibles la toma de Madrid por los nacionales.

Este es el pretexto para empezar impunemente la serie de asesinatos que proyectan en las personas que no sean del agrado de este atajo de salvajes.

Confirma cómo han empezado a actuar el siguiente despacho radiado:

Madrid (urgente).—Los individuos detenidos como consecuencia del descubrimiento del complot antigubernamental, pertenecen en su mayoría al mercado del pescado. Se reúnen en un hotel del centro. Manuel Ruiz González, miembro del Gobierno de la Falange Española era el que dirigía el complot, y tenía éste por objeto ayudar por todos los medios a las tropas nacionalistas a su entrada en Madrid. Dicho Hotel y el Mercado de pescado serían los centros de resistencia armada. El complot se descubrió en el hotel, donde Ruiz había conseguido hacerse nombrar delegado de una organización sindical. Disponían de muchas armas de fuego, bombas incendiarias y explosivos. Unas pesquisas de la Policía

han permitido descubrir papeles y documentos que han motivado la detención de muchos otros complicados. Se descubrió igualmente en el Mercado de pescado, un importante depósito de armas y municiones. Continúan otras pesquisas, siendo inminentes otras detenciones.

Esto les dará margen bastante para hacer la recogida de nuevas víctimas. Ahora no falta más que tender la red y empezar la nueva matanza.

UN INCENDIO A BORDO DE UN VAPOR ROJO ESPAÑOL

BAYONA.—Hacia las 11,30 de la mañana del lunes, se declaró un incendio a bordo del vapor rojo «Txindor» anclado en el puerto de Bayona.

Los aduaneros de servicio avisaron inmediatamente a los bomberos e inmediatamente procedieron a trasladar todos los bidones de esencia y otras materias inflamables que podían provocar la extensión del incendio.

Gracias a estas medidas y a la rápida intervención de los bomberos, pudo conjurarse el siniestro. Las pérdidas son de poca elevación y parece que las causas del siniestro fueron debidas a una explosión en el cuarto de máquinas.

PIDEN LA RENDICION

GIGALTAR.—Después de diez días de Eibar, dicen que los nacionales continúan sus avances por la parte de Ochandiano.

Otros despachos dicen que en Guernica y Amorebieta, se han manifestado sus habitantes pidiendo la rendición, sin que se sepa hayan ocurrido incidentes.

LLEGA EL MINISTRO DE AGRICULTURA

BILBAO.—Ha llegado el ministro de Agricultura para estudiar de cerca la grave situación de la capital y la zona de Vizcaya. Visitó al presidente Aguirre e hizo manifestaciones en el sentido de que el Gobierno reconoce la gravedad y el peligro y que por ello le ha realzado este viaje a ver si era posible alguna ayuda, ya que el Gobierno central estudiará la manera de poder aliviar la gravedad del momento.

TAMBIEN VISITA SANTANDER

SANTANDER.—Procedente de Bilbao llegó en avión el ministro de Agricultura Uribe, quien conferenció con Belarmino Tomás sobre la marcha de las operaciones en Asturias.

EVACUACION DE DURANGO Y EIBAR

SAN SEBASTIAN.—La situación de Durango y Eibar es tal, que los separatistas han ordenado su evacuación, que se realiza con alguna dificultad debido a las pésimas condiciones del terreno.

En Bilbao se han celebrado manifestaciones pidiendo el cese de la lucha, porque consideran imposible la resistencia.

PARA LAS TROPAS NACIONALES NO HAY NADA QUE SE OPGONA

BAYONA.—Los avances que vienen realizando los nacionales en Vizcaya demuestran la valía del Ejército del general Franco. El terreno conquistado

a los separatistas vascos demuestra claramente la moral que tienen los españoles, que en poco tiempo han escalado verdaderas montañas infranqueables y de condiciones de defensa inmejorables. La obra que por espacio de ocho meses han venido construyendo los vascos sobre la cima de montes privilegiados para la lucha, ha quedado sin valor alguno ante el empuje de los nacionales, que en poco más de tres días, han demostrado que ante ellos no hay nada que se oponga. Basta decir que las fortalezas que se encontraban en los montes, debidamente preparadas, han podido ser defendidas por media docena de hombres por muy numeroso que fuera el enemigo, y se han tenido que escalar verdaderos muros naturales, que el Ejército del general Franco ha escalado con relativa facilidad.

Se puede asegurar con ello que a las tropas nacionales no hay nada que se oponga, cuando se ordena el avance. El terreno de Vizcaya es el mejor ejemplo que se puede ofrecer.

EL ESCANDALOSO TRAFICO DE AVIONES A FAVOR DE LOS ROJOS

PARIS.—«Le Jour» publica una crónica en la que después de pedir al Gobierno francés que cumpla la palabra de neutralidad que ha comprometido el ministro de Estado, Delbos, con el presidente del control anti-intervencionista, coronel Lunn, relata cómo cumple la no intervención el Gobierno del Front Populaire.

«Haría bien en velar dice el periódico, de que la compañía Air-France no sea objeto de presiones por parte del Ministerio del Aire, a fin de que tolere en sus campos, en sus hangares y en sus oficinas, violaciones de neutralidad por sus propios altos funcionarios.

No es un misterio que la recluta de aviones rojos no ha cesado bajo el amparo más o menos oficioso de nuestra gran compañía de navegación aérea. Los aviones de contrabando son sobre todo ingleses y holandeses. Llegan a Meaulne, Orly o Le Bourget, conducidos por pilotos extranjeros. Allí son integrados a los rojos.

En Toulouse, en el aerodromo civil, un antiguo empleado de la Air-France pone en orden los documentos. Una de las oficinas está en un bar de la calle

de Cambetta, propiedad de un agente de la C. N. T.

Para las compras se ha fundado una sociedad en París y otra asegura el enlace entre Cataluña y Bilbao. Para ello se utiliza un avión «Gaeland» comprado al piloto Brill; el que se usaba anteriormente, un Pothet 56, cayó en servicio.

Después del refuerzo de la neutralidad se pasan, sobre todo, aparatos holandeses, marca Koelhoven. De 25 se han entregado ya 16. El pago se hace en libras al mismo piloto, y Francia percibe hasta los derechos de aduana, al parecer.

Además de esto, hay que añadir los camiones camuflados de similitud que se entregan a los rojos catalanes y las escuelas de aviación. Veinte marxistas españoles se entrenan en el aeródromo de La Garenne; diez en la escuela Pothet de Orly; 36 en el Aero Club de Meaux; 36 en la escuela de Aviación de Coulmiers; 24 en la Turismo aéreo de Orly y 55 en la escuela Henriot de Bourges.

Según «Le Jour», esto implica para el Gobierno francés una tibia culpabilidad. Primero, porque entraña una violación de la neutralidad; después, porque los españoles que se instruyen en esos aeródromos ocupan el puesto de los franceses que desean hacerse pilotos, y, por último, porque el contingente francés no tiene por qué pagar con sus impuestos la enseñanza de los aviadore rojos españoles.

UNA INTERPELACION A EDEM

LONDRES.—Ayer se reanudaron las sesiones en la Cámara de los Comunes.

Constando a una interpelación de un diputado laborista el ministro de Negocios Exteriores Edem, ma insistió que la Comisión del Control ha completado ya su labor y que a tenor de lo que había dispuesto, había salido ya el primer grupo oficial de observadores.

Respecto a la salida de los voluntarios, manifestó que nada sabía y que rechazaba las noticias de nuevos envíos de simpatizantes extranjeros, de los que no tenía referencia digna de ser tomada en consideración.

LAS HUELGAS

LONDRES.—Las amenazas de huel-

FRENTE DE GRANADA

Se descubren los cadáveres de vecinos que fueron enterrados vivos

GRANADA 6 (siete tarde).—Es posible que en todo lo que va transcurrido de guerra no se haya registrado un frente un período más largo de tranquilidad que el que desde hace semanas vienen disfrutando nuestras posiciones del sector de Alcalá la Real. Solamente breves tiroteos de fusil alteran el silencio de los días que van pasando sin que por parte de los rojos se produzca intención alguna que ponga de manifiesto, si no sus deseos de rechazarnos, al menos sus propósitos de tener a raya a nuestras tropas avanzadas.

Hasta tal punto se muestra inactivo el enemigo, que en las cortas horas que permanecemos en aquellas líneas llegamos a pensar si tras las defensas y parapetos no habrá para contenernos el día que nuestro Mando decida avanzar, apenas unas docenas de rojos encargados de simular una guarnición muy superior a su verdadero número.

Nuestras fuerzas efectuaron un pequeño avance de descubierta para proteger los trabajos que tenían por objeto descubrir los cadáveres de las primeras víctimas de la barbarie roja, que según referencias de los evadidos se encontraban en unos pozos situados en las afueras de la aldea de San'a Ana.

La noticia concreta de la existencia de tales cadáveres fué proporcionada por la novía de uno de los asesinados.

Efectivamente. En los pozos de una antigua conducción de agua, fueron hallados los restos del abogado don Francisco Peinado y de los labradores José Sánchez Pérez, Francisco Sánchez Alcalde, Amador Sánchez Pérez y Francisco Sánchez Pérez.

Los pozos estaban cegados con piedras.

Las víctimas presentaban claras muestras del martirio que sufrieron y según informe emitido por los médicos forenses algunos de los allí enterrados fueron arrojados vivos a los pozos.

El asesinato se cometió el 16 de Agosto, día en que también fueron asesinados los

labradores Antonio Sánchez García y Manuel López y López, cuyos cadáveres han sido igualmente descubiertos.

Estos dos últimos señores fueron obligados a cavar las fosas en que habían de ser enterrados.

Luego de asesinados, las sepulturas resultaron algo cortas y los rojos les cortaron las piernas a golpes de hachas.

En las ropas de estas dos víctimas fueron halladas varias medallas y cruces y una estampa de la Virgen de las Mercedes, Patrona del pueblo de Alcalá la Real.

A pesar de haber transcurrido más de siete meses desde que fueron enterrados los cadáveres, la estampa no presentaba ninguna mancha ni muestra de humedad.

Las fuerzas destacadas de este frente han asistido a una misa de campaña celebrada en Cogolludo de la Vega.

Asistieron representadas por decenas unidades del Ejército, destacadas aquí y fuerzas de Falange.

Presidió el acto religioso el jefe provincial de Falange don Cándido Azango, que hizo entrega de 3.000 pesetas a la viuda de cada uno de los cinco falangistas muertos gloriosamente en este sector.

También en el Hospital instalado en el Colegio Universitario de San Bartolomé y Santiago, se ha celebrado un acto religioso colectivo.

Los mismos enfermos y heridos, allí hospitalizados, solicitaron recibir la Sagrada Comunión para cumplir el precepto pasual.

En la capilla del Colegio se celebró el inmenso Sacrificio, y a ella asistió el señor Arzobispo, que dió la bendición a los soldados.

Terminado el acto religioso, se sirvió un desayuno espléndido, que sirvieron varias señoritas de esta ciudad. (Logos).

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

ga general en toda la nación, tomán cada día más carácter, mientras persiste la huelga de metalúrgicos en Glasco.

Para la primera quincena de Mayo, se espera que abandonen el trabajo los empleados de ferrocarriles, mineros y los obreros de los arsenales.

LA FARSA DEL CONTROL

PARIS.—Se sabe que el control de las fronteras franco-francesas, no será puesto en vigor hasta dentro de diez días, por parte de Francia.

Sigue la farsa de nuevos aplazamientos.

EL PRESIDENTE CHECO, A BELGRADO

BELGRADO.—Ayer mañana, a las diez y media, llegó a Belgrado el presidente de la República checoslovaca.

Fuó recibido por el príncipe regente, en el salón de honor de la estación, acompañándole después hasta el antiguo Palacio Real, donde se hospedará el viajero durante su estancia en la capital.

LINEA DE FORTIFICACION

VARSOVIA.—Se sabe que el Gobierno de Moscú ha comenzado la construcción de una colosal línea de fortificación que se extenderá desde el Báltico al Mar Negro, en una profundidad de treinta kilómetros, escalonadamente.

Los trabajos se realizan utilizando los miles de prisioneros políticos que sufren penas afflictivas.

LA ESTRATEGIA DE INDALECIO PRIETO

BAYONA.—Los periódicos «El liberal de Bilbao» y «El Socialista de Madrid», ambos órganos personales oficiales del ministro de Marina y Aire, del Gobierno de Valencia, han publicado un artículo de Indalecio Prieto.

En dicho artículo, el flamante ministro se ocupa de la grave situación de las fuerzas nacionales y trata de demostrar que es muy conveniente el alejar de Bilbao todo peligro, que esto se podría conseguir muy bien provocando ofensivas en los frentes de Asturias y Santander, pues así los rojos se verían obligados a sacar fuerzas de Vizcaya para llevarlas a dichos frentes, lo que permitiría a las fuerzas de Vizcaya, lanzarse sobre los reses de las columnas rojas y apertarlas.

Se lamenta Indalecio Prieto de que en el Norte, la iniciativa se deje exclusivamente a cargo de los nacionalistas, con lo cual las líneas rojas, por su movilidad y eficacia.

NOTAS DE PARIS

El "negocio" de los voluntarios

Un sujeto francés, apellidado Chérfix, se alistó en las milicias marxistas. Le habían ofrecido una soldada de dos duros diarios y un socorro de quince francos al día para su mujer. Este Chérfix era un parado y un simpatizante del comunismo. Firmó un papel, tomó un salvoconducto y un fusil, y con otros mercenarios, cruzó la frontera franco-española. Probablemente convertido en un Martínez o en un Gómez... El hombre se batió, le hirieron y fue repatriado con una indemnización de 250 pesetas. No había recibido nunca los dos duros diarios. Al llegar al pueblo en que vive, su mujer le dijo que tampoco había visto los quince francos de socorro. «Les affaires sont les affaires», Chérfix se inclinó y puso en las esquinas de su pueblo unos cartones de protesta.

Al día siguiente recibe la visita de unos «camaradas» que se apoderaron de él y le hacen comparecer ante un «Consejo de guerra» donde, bajo amenaza de muerte, le obligan a retractarse. Chérfix vuelve a su casa vigilado por cuatro individuos. Su retractación habrá de publicarse en otros cartones, y mientras los «honrados comunistas» se ocupan de hacerlos imprimir, él logra huir a sus vigilantes, toma el tren para París y presenta en el Juzgado de guardia una denuncia por secuestro y amenazas de muerte.

Para nosotros, que no ignoramos que los fojos proceden siempre con engaño, la coacción y el terror, el asunto es absolutamente baladí. Pero en Francia, donde no obstante el Front Populaire, no se ha perdido el sentimiento de la justicia, ni la eficacia—ya relativa—de la Constitución, el incidente ha indignado y producido asombro. Aparte algunos periódicos de Blum, de Jouhaux y de Thorez, toda la prensa ha comentado el caso, sorprendiéndose de que existan «tribunales» que sancionan según las «leyes» comunistas y de que un ciudadano francés pueda verse secuestrado y amenazado de muerte si se permite denunciar los procedimientos de los rojos... La mayoría de los «voluntarios» repatriados se callan y ocultan su decepción. Han sido víctimas de un timo, pero ya sabemos que en este caso, como en otros, el timado no es menos indigno que el timador. A Chérfix le salió mal el negocio y tiene el valor de decirlo. Si le hubiesen entregado los dos duros diarios y su mujer hubiese recibido el socorro, Chérfix andaría por las calles de su pueblo tarareando la «Internacional». Ahora canta la «Marselesa». Y la palinodia...

Lo interesante es que se aprovecha esta lección. Si todos los mercenarios franceses que han podido regresar de España diesen la verdad como Chérfix, no quedarían en Francia aventureros ni hampones de los que se enrolan en las milicias. Es posible que algunos por invidias, ignorancia o fanatismo, se hayan alistado por propio y en nombre de sus ideales políticos... Pero de cada cien, noventa y nueve no han visto más que la aventura y el lucro. Pues bien: la aventura suele producirse a morir encadenado a una ametralladora o fusilado por la espalda por los discípulos de Marlu Marly, el verdugo de Albacete. En el me-

ior de los casos, hambre, miseria y herida menos grave que permite la patriación. Pero de dinero, ni hablar. Todo el que se roba es para los rojos. Todo el que llega de Moscú para los despojos de Valencia y Barcelona y para sus propagandistas en el extranjero. Los voluntarios son la carne de cañón. Como les dice el francés y sarguinaro Maty, con un buen puño en la boca y una millonada en el bolsillo al lado: «Vosotros no habéis venido a España a comer ni a jugar, ni a ganar dinero, sino a morir por la libertad! No es un negocio. Claro que no lo es, sino para los de arriba, para los logreros de la revolución, para los negociantes en carne humana, para los desaliados de los caudales públicos y los Lienes privados, para la plana mayor del bandolerismo que reside en Barcelona y en Madrid, en Santander y en Valencia, en París, Orense y Marsella. O en Bayona. No hay ni 2 pesetas para Chérfix, ni quince francos para las mujeres de los Chérfix. Pero hay millones de francos, de pesetas y de rublos para los ministros, los embajadores y los agentes de los rojos, para los que se inspiran en la liberación de la summa de los soviets, U. R. S. S. en España.

Las verdades elementales las escriben, las leen los periódicos de Front Populaire y la Radio del Estado su servicio. El tal Chérfix tiene el valor de decirlo a su pueblo, sino de París y aún de Francia, si quiere evitar la venganza de los comunistas, que ya han hecho correr ríos de tinta desmintiendo sus afirmaciones. «Mientras sólo se habla de tinta, mejor para Francia, que le está buscando tres pies al gato, la revolución! En número de diez mil los revolucionarios acaban de brindar un ejemplo de lo que pueden hacer en la revuelta de Clichy, donde ha corrido la sangre.

Y hasta otra...

JUAN DE CASTILLA

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Guardapolvo blanco	Americanas blancas	Guardapolvo gris o kaki	Chaqueta blanca	Buzos azules	Uniforme chofer
Farmacia 7, 8, 10 y 12, 14 y 16	7, 8, 10 y 12, 14 y 16	7, 8, 10 y 12, 14 y 16	8, 9, 10, 12, 15	8, 9, 10, 12	en negro, marino o gris, 80, 90 y 100

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, rinitis, etc., etc., etc.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro